

EL NUEVO PROGRESO

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

AÑO II.

ADVERTENCIAS.
Toda la correspondencia, anuncios y reclamaciones se dirigirán a la Administración, calle de la Rúa, núm. 12. No se devuelven los originales. Anuncios y demás insertos, precios convencionales.

SALAMANCA
Sábado 1.º de Febrero de 1890

DIRECTOR: D. JOSÉ BENITO HERNANDEZ

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

| | Pts. | Cts. |
|----------------------------|------|------|
| En Salamanca, un mes. | 1'25 | |
| Fuera. | 1'50 | |
| Número suelto, 5 céntimos. | | |
| Idem atrasado, 10 id. | | |

NÚMERO 84.

EL BAZAR DEL PRECIO FIJO
DE
BUXADERAS Y COMPAÑÍA
Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Últimas novedades en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto del reino como del extranjero, bisutería, quincalla, perfumería, etc. etc.

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA VIAJE
CAMISERÍA Y SASTRERÍA.
PRECIO FIJO.

EDICIÓN DE SALAMANCA

EL CACIQUE

Hé aquí otro de los pajaracos nuevos que pueden figurar en los primeros lugares de esa inmensa variedad á que nos referíamos ayer y que merece la más incansable persecución también, hasta ver si se puede extinguir ó por lo menos atenuar su número y sus perjudiciales influencias.

Decimos que esta categoría de pájaros es numerosa porque cada vecindario tiene, si no muchos, tantos como fracciones políticas se disputan en tal manera y disposición, que apenas ceden las funciones de uno, se halla otro ejerciendo de topopoderoso y de árbitro en la vida íntima del pueblo ó pueblos que integran la zona de su jurisdicción. No es regla general, por supuesto, el que cada significación política tenga un representante para caciquear por turno y según las contingencias del tiempo. Hay caciques perpetuos que ejercen la odiosa hegemonía por juro de heredad y la transmiten á sus descendientes como se transmite un vínculo hereditario cualquiera.

Aun cuando parezca inverosímil, nada es tan cierto como el que en estos tiempos de libertad y de autonomía los pueblos soportan el peso abrumador de la opresión y de la tiranía. Ha desaparecido el absolutismo de los reyes, pero nos quedan otros tiranos más insoportables y peores de sobrelevar, porque al cabo y al fin, si antes los pueblos gemían bajo la pesadumbre de una voluntad sin limitación ni freno, ahora cada uno sufre la suya.

Por eso entendemos nosotros que mientras la raza infame de los caciques discurre por nuestro suelo, serán ineficaces por completo todas las leyes positivas, cuyo espíritu se encamine á la dignificación, independencia y libertad de los ciudadanos. De poco servirá que el sufragio universal le hagan tan amplio y extenso como apetecen los partidarios de esta reforma, si después de todo, la expresión de voluntades no ha de responder ni en mucho ni en poco al sentimiento general ni al particular de los ciudadanos.

Cada localidad no puede ser otra cosa que lo que á su cacique plazca y convenga. Esta clase de reyezuelos tienen en sus manos todas las influencias políticas y administrativas. Se trata, por ejemplo, del reparto de contribuciones en la localidad? pues ya se sabe que ni el cacique, ni sus próximos parientes, ni sus feudos y amigos pueden faltar como miembros de la comisión repartidora para poder hacer la distribución contributiva con la mayor equidad y justicia. Se trata de verbigracia de confeccionar listas electorales? pues los individuos que for-

men la junta de censo, por fuerza tienen que ser íntimos y paniaguados del cacique, á fin de que las listas resulten hechas de la manera más intachable posible. ¿Se trata de mejorar vías públicas mediante prestaciones personales del vecindario? pues de la manera más desinteresada del mundo procurará el influente cacique que las reparaciones de caminos se decreten para sitios donde radiquen sus fincas más importantes ó la mayoría de sus posesiones. ¿Se trata de hacer la estadística de la riqueza municipal? pues el tiranuelo del pueblo tiene forzosamente que imprimir dirección á estas diligencias con objeto de que el inventario resulte lo más arreglado á la verdad que se pueda, sin que por eso le sea prohibido el que gran parte de su haber quede sin figurar en la relación estadística y el que lo inventariado aparezca de calidad mucho más ínfima que la que realmente deba de tener. ¿Se trata de repartir cargos enojosos, molestos y sin utilidad? pues el cacique tendrá buen cuidado y en ello pondrá singular empeño, para que de tales impertinencias queden á salvo los suyos. ¿Se trata, por el contrario, de algo que por lo menos dé algún brillo, algún honor ó alguna ganga más ó menos grande? Necesario es reservar la prebenda para el tiranuelo, sus hijos, parientes ó allegados.

Los caciques revisten formas sociales variadas. Unas veces se presentan bajo la especie personal de médicos, otras bajo la calidad de ricos hacendados, otras bajo la humana forma de veterinarios, ya como abogados y siempre con el blindaje de algún protector político. Hay caciques de lugar, caciques de distrito, caciques de provincia y caciques regionales.

Esta gradación caciquista principia en las altas cumbres del gobierno, y va distribuyendo sus ramificaciones por todo el ámbito social, como extiende sus raíces la higuera, y como distribuye las suyas el cáncer por el organismo humano. Dicha espesa y tupida ramificación termina en células, que son los pequeños caciques ó tiranuelos de aldea.

El ave que á grandes pinceladas hemos descrito, es también de las que debieran ser extinguidas y borradas de la escala zoológica social, porque no solamente no hace falta alguna, sino que ocasiona mucho daño, siendo rémora y obstáculo en el camino de la moralidad y en el ejercicio de la ciudadanía bajo todos sus aspectos y condiciones.

Deberían crearse institutos ó sociedades protectoras contra el caciquismo, lo mismo que se han erigido otras contra la langosta, contra el mildew de las viñas, ó como en otro tiempo se formaban cuerpos de defensa en los pueblos contra los facinerosos y malhechores.

MERCADOS

Salamanca 1.º Febrero.—La semana que hoy termina ha sido fecunda en contrataciones de trigo, habiéndose realizado diferentes partidas que suman una buena cantidad, los precios hechos son 36 reales trigo nuevo y 37 el añejo situados en panera y destinados á la especulación, quedando firmes estos precios al cerrar la semana.

En los almacenes de compraventa situados fuera de la población continuaban comprando por 35 á 35 1/2 los 43 y 1/2 kilogramos.

Las salidas por ferrocarril son activas, habiéndose expedido la mayor parte de lo comprado en estos días y

las existencias tenidas por los especuladores los precios sobre vagón 36 1/2 á 37 los 43 1/2 kilos.

Los precios corrientes en nuestro mercado son: Trigo, 36 y 37; rubión, 34; centeno, 24; cebada, 23; algarrobas, 17; guisantes, 28; garbanzos de 80 á 200.

Los sembrados siguen en buenas condiciones, desarrollándose bien las plantas. Han seguido contratándose partidas de ganado de cerda por los precios de 42, 43 y 44 reales según clase y condiciones, las últimas hechas han sido por las clases buenas y mucho peso.

Los precios de las carnes en el matadero de Madrid á los tablajeros son: Vaca, 1'18 á 1'26; carnero, 1'18; cerdo, 1'50 á 1'54 pesetas el kilogramo. Los precios medios que han obtenido los valores del Estado durante la semana son: 4 por 100 interior contado 74'37 1/2; 4 por 100 exterior, 75'87; 4 por 100 amortizable, 87'80; Biletes Cuba, 405'67 1/2; Banco de España, 403'33; Tabaqueras, 406'25.

Las compraventas realizadas en papel del Estado en la semana han sido en cantidades de alguna importancia.

Cultos.

SANTOS DE HOY.—San Efrén, diácono; Santa Viridiana, virgen; San Plonio, presbítero y mártir, y San Ignacio, obispo y mártir.

San Blas.—Sigue la misma novena.

Tribunales

Señalamiento.—Hoy se verán en la Audiencia de lo criminal en juicio oral y público dos causas:

La primera se siguió en el juzgado de Ledesma contra Narciso Simón Expósito por el delito de hurto. Será ponente, el señor Gayoso; Fiscal, el Sr. Santacruz; Abogado, el Sr. Vila, y Procurador, Sr. Rodríguez (D. Roque).

La segunda es seguida contra Estefanía Yañez Flores, por suponerse autora del delito de hurto. Ponente, Sr. Velasco; Fiscal, Sr. Becerra; Abogado, Sr. Barco, y Procurador, Sr. Hernández.

Sentencias.—En las causas vistas el día 20 del corriente y en la que se vio el 30, se han dictado las siguientes:

Condenando al procesado Mariano Castro Mateos, como autor de un delito de hurto, en la pena de tres meses de arresto mayor, accesorias de suspensión de todo cargo y derecho de sufragio durante la condena y al pago de las costas procesales, é igualmente á que por vía de indemnización abonase al perjudicado Jacinto Castro Martín, la cantidad de sesenta céntimos de peseta.

Condenando á los procesados Juan Parral García (a) Pellica y Ricardo González Martín, como autores del delito de lesiones graves: al primero, en la pena de seis meses de arresto mayor, y al segundo en la de cinco meses de igual arresto; con la accesorias, á los dos, de suspensión de todo cargo público y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, y al pago de la mitad de las costas causadas, así como también á que, por vía de indemnización, abonase al ofendido la cantidad de 30 pesetas.

Condenando al procesado Gregorio Martín Pacheco, como autor de un delito de lesiones, en la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas procesales é indemnización al lesionado, Manuel Gallego Pedro, de la cantidad de 25 pesetas y 50 céntimos.

Casa de Socorro

Médico de guardia para hoy.—D. Guillermo Hernández.

NOTICIAS

Por el vapor Rio de Oro y procedentes de Fez, acaba de desembarcarse en el puerto de Cádiz y en breve llegará á esta capital, una gran partida de los exquisitos dátiles de Berbería, que como todos los años tiene el gusto de ofrecer el Sr. Gómez en su acreditado establecimiento de confitería, plaza Mayor, número 4.

Se han remitido al Director General de Instrucción pública, los expedientes instruidos en las Escuelas Normales de Avila y Cáceres, para que se expidan los títulos de maestra superior á

favor de las señoras D.ª Esperanza La-puente García y D.ª Manuela Consuelo Girón.

El sacristán mayor de la Santa Basílica Catedral, se ha presentado ayer en la Inspección de Vigilancia para dar cuenta de que dos desconocidos, que no pudieron alcanzar los guardas de dicha iglesia, se llevaron de la capilla de Santa Teresa una alfombrilla fina de cuatro varas y algunas velas.

Presumimos que los rateros estarán tranquilos y contentos.

El día 23 de Febrero se procederá á la elección parcial de un Senador por Salamanca para cubrir la vacante que deja el Sr. Sánchez Arjona.

Por la Guardia civil del puesto de Villar de Ciervo, se ha dado parte á este Gobierno civil, de que en la noche del 27 fue puesto á disposición del Alcalde de Barba de Puerco, el vecino del mismo pueblo Ayuso Hernández, de 44 años de edad, por haberle encontrado cortando una carga de piés de roble de la dehesa boyal de dicho distrito municipal, señalada con el número 65.

Hemos visto instalado definitivamente en la calle de Zamora el alumbrado eléctrico por lámparas incandescentes, celebrando que se haga extensivo en breve este beneficio á las demás calles donde aquél va á colocarse.

Anteayer, después de celebrar misa el coadjutor de Santo Tomás, D. Nicolás Cardo, y á la cual asistieron gran número de pobres, fueron éstos socorridos por dicho señor cura y el médico de la Beneficencia D. Jerónimo Téllez.

A cada uno de los 420 pobres que concurririeron, se les dió un pan, reservando para la próxima semana otros 480 panes que de igual manera serán repartidos en la misma parroquia y por los mismos señores.

La comisión de este distrito ha hecho su distribución en forma prudentísima y equitativa.

Lo propio podemos decir de las demás, pues á todas ha presidido el mismo sentimiento de discreción, de caridad y de justicia.

La guardia civil del Puente del Congosto ha denunciado ante el Alcalde de Cespadosa á Mariano Gil García, Modesto y Manuel Vallejo, vecinos del mismo, por encontrarles con 480, 200 y 450 cabezas de ganado lanar en el monte del Estado señalado con el número 79, llamado Peñaparda, y hallarles algunas ramas de encina de las que habían construido chozas y se habían servido de ellas para quemarlas.

Hoy á las seis de la tarde celebra sesión ordinaria el Excmo. Ayuntamiento de la capital.

Deseoso el Sr. Pollo de llevar á cabo las obras de construcción de la nueva iglesia de San Juan de Sahagún, ha nombrado una comisión compuesta de los Sres. Síndico, López Alonso y Prieto, para que visiten al Sr. Obispo y ulimen tan perentorio asunto.

También nos aseguran que en breve se realizarán los deseos de todos los salmantinos, empezando las obras de apertura de la nueva calle de la Rúa.

Han sido entregadas al Sr. Pollo 100 pesetas, para distribuir las entre los enfermos pobres, donativo del excelentísimo Sr. D. Enrique Mañónado y Carvajal.

En la Inspección de Vigilancia se ha presentado un sujeto vecino, de esta capital, reclamando á su mujer que dice ha desaparecido de su casa, sin que hasta la fecha haya averiguado el paradero de tan desleal como infiel esposa.

Ayer fueron multadas en una peseta por el Alcalde de semana, Sr. Petit, varias criadas que habían arrojado basuras y agua no muy limpia á la vía pública.

También el Sr. Pierna, encargado de la camarilla, impuso 10 reales de multa á un lequero que cometié la falta de bautizar con demasiada prodigalidad e artículo que pregonaba.

EL 26 DE ENERO DE 1626

EN SALAMANCA

(Continuación.)

Humedos bueles aridos cimientos porque sus casas tu rigor no atajas tu los jarretas, y los vaten vientos que por subirlas quieres que ellas bajen: tu curas deslizar los fundamentos, y al peso vil sus hombros desencajas, el ayre arrastra por no hallar Atlantes al suelo enano, fabricas gigantes.

Cometianse entonces a tu furia ó despeñadas, ó arrojadas vigas, que descaídas de su vil luxuria sobre el agua lasciuan sus barrigas: las paredes viudas por tu injuria acuchillan tus olas enemigas, y al fin ó te maldigan ó te enlacen, tu siempre vences, y ellas siempre iacen.

Aumentase la grita y el estruendo caxas las casas son, el agua es guerra, qual luchando en las olas va muriendo, qual llora en agua, qual suspira en tierra, qual gime triste lo que ve perdiendo, qual se acuerda de Dios quando se entierra y pide que pues es en tiempo infausto víctima vengatris sea halocausto.

Quantos gozando el thalamo postrero ceno son á la lugubre guadafia, quantos mueren fiados en su azero roble en las armas, y en las aguas caña: qual soterrado pago el mortal fuero, qual se despeña al agua, á dó se engaña, quedando en ella por funesta espuma el que viuo era plomo y muerto es pluma.

El que muriendo por remedio grita le dice al otro ¿porque no remedias? el que escapando en saluo rescuita lleua de vida con la muerte á medias: el que esto ve si la piedad incita con llanto escribe miserias tragedias; y solo tu te muestras placentero besando vfano lo que arrastras fiero.

Mas de cien muertos y quinientas casas son á tu furia liberal tributo daras con esto por adonde passas consuelo al que escapo, miedo al injuto: esta es la capa que en tu cuerno enlazar fuerte del pueblo quera el mas poluto y Dios le dexa pliegue á su juycio sea por nuestro bien y su seruicio.

En sus confusas olas va leyendo cuanto arrastra veloz, cruel destruye, quantos con su furor, y fiero estruendo robo con vida, y muertos restituye: con su color las aguas van diziendo, quan vergonzoso el bruto Tormes huye ó por ladrón del agua que ha robado, ó por corrido de se haber vengado.

Flacha es veloz su rápida corriente es de fuego voraz su mortal ira, ni resistirle ni huyr consiente, mas que mucho si es flacha, y Dios la tyra vna presteza tan veloz se quente de Tigre, si también por fiera admira mas no que el Tigre muere por quien haze y el Tormes hijos que crio deshace.

De las nubes entonces liberales cambio las lluiuas que su vientre encierra; y mendigando turbios lagrimales de las nevadas canas de vna sierra, los que antes eran miseros caudales ricos dominan la mas alta tierra, soberuio el Tormes, quanto en alto crece tanto a su madre humilde no obedece.

Hazese grande en aguas, si antes era niño en crecerlas, si en tenerlas viejo, las sierras sube, assalta su ribera: aqui quita el remedio, aqui el consejo a la Luna parece que a sus espaldas quiere subir la luna de su espejo para que en ella vea el triste aspecto que ha sido causa de tan triste efecto.

Por los vezinos montes se derraman la fatal destruycion, aspérra bruma infama robles desquiciado ramas la Peña arrastra que a su antojo es pluma, los riscos que eran cistotas su canchales son ya duras almohadas de su espuma, y la que respesó por fuerza, o villa la vosa aora por humilde orilla.

(Se concluirá.)

MANUEL CASTILLO.

... de crédito sobre atenciones de personal del Consejo de Estado.

Los ministros se reunirán hoy en la Secretaría de Estado antes de la recepción oficial, y es probable que celebren allí consejo.

TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra.)

PARIS 30.—Apertura de la Bolsa de hoy por 400 exterior español, 72,75, 72,54 y 72,56.

LONDRES 30.—Apertura de la Bolsa de hoy por 400 exterior español, 72,43.

LONDRES 30.—The Times publica hoy un despacho de Viena diciendo que la escuadra rusa del mar Negro será considerablemente aumentada.

Esta escuadra quedará al mando de un jefe importante como el almirante Cræmer.

Se atribuye cierta significación a este hecho cuando la cuestión de Bulgaria sigue en pie, y dada la actitud que el Gobierno de San Petersburgo viene observando respecto de la misma.

VIENA 30.—Monseñor Grusech, superior de los cursos castrenses de Austria, ha sido nombrado arzobispo de Viena.

LISBOA 30.—En el servicio activo del ejército portugués figuran 40 generales con más de setenta y cinco años de edad.

El que desempeñaba el cargo de capitán general de Lisboa tenía ochenta y uno.

El nuevo ministro de la Guerra se propuso sustituir a estos generales con otros más jóvenes, siguiendo el ejemplo de otros países que han establecido escalas de reserva.

Se trata de dar a nuestro ejército una organización en un todo conforme con las necesidades modernas, y de aumentar considerablemente las condiciones de la defensa del país.

Algunos periódicos insisten que en vez de pensar en alianzas Portugal, debe procurar adquirir toda la fuerza que le permita su situación.

Según noticias recibidas aquí, la famosa Compañía inglesa del Sur de África y la Compañía de los lagos africanos, van a pedir al Gobierno portugués la concesión necesaria para traficar en territorios portugueses acogiéndose a las leyes de este país que abren al libre comercio internacional los ríos de los territorios lusitanos de África.

Dichas Compañías ofrecen establecer líneas de vapores marítimas y fluviales para pasajeros y la conducción de la correspondencia pública.

PARIS 30.—En los círculos políticos corre rumor de que en vista del resultado del obramiento de la Comisión de aranceles de aduanas, en el cual tan notable triunfo obtuvieron los proteccionistas, no sería extraño que el Ministerio Tirard presentara al fin la dimisión.

Se añade que en este caso quien reúne más probabilidades de formar el nuevo Gabinete es el proteccionista Sr. Meline, que defiende con energía los intereses agrícolas del país.

Los ministeriales niegan, sin embargo, la inminencia de la crisis, por más que no pueden menos de reconocer que el desenlace de la conjura proteccionista ha causado viva emoción en las regiones oficiales.

Algunos periódicos confiesan que el resultado se debe únicamente al deseo general de poner los vinos del país a cubierto de la competencia extranjera. Prueba de ello es que en la mayoría proteccionista de la Comisión figuran diputados de todas las regiones de Francia donde se cultivan viñedos.

ROMA 30.—El periódico *Capitán Fracassa* dice que circula la noticia de que el Papa en breve irá a Lisboa con una misión especial a monseñor Mocenni, quien será portador de una carta autógrafa de Su Santidad para el Rey de Portugal.

Añade que durante estos últimos días media un activo cambio de notas entre el Nuncio en Lisboa y el secretario de Estado del papa.

Este ha dado lugar al rumor de que tal vez el Sumo Pontífice sea árbitro en la cuestión entre Portugal e Inglaterra, como lo fué en el asunto de los Carolinos, aunque se pone en duda que Inglaterra acepte arbitraje de ninguna clase.

PARIS 30.—Bolsa: fondos franceses: 3 por 100, 88,00; 4 por 100, 106,95; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 72,68; Obligaciones de Cuba, 506,50. Consolidados ingleses, 97 7/16. Última hora: 4 por 100 exterior español, 72 1/2.

LONDRES 30.—Clausura de la Bolsa de hoy: por 400 exterior español, 72 1/2.

PARIS 30.—La gran Comisión de 55 diputados, encargada de informar acerca de los aranceles de aduanas, ha elegido presidente al Sr. Meline. En el discurso pronunciado por él se ha hecho constar que la mayoría de dicha Comisión no ha prejuzgado en modo alguno este asunto, ni se halla animada por ningún espíritu de escuela, ni hace ánimamente llevar su misión más allá de lo necesario para la defensa del trabajo nacional. «No reclamamos para nuestros productores, ha dicho, privilegios ni prohibiciones, pues no tenemos otra ambición que la de hacerles posible la lucha con la concurrencia extranjera.»

LISBOA 30.—Parte de la embajada marroquí saldrá mañana para Tánger; otra parte se dirigirá directamente a Bruselas.

GINEBRA 30.—Un grupo de individuos de las Sociedades de la paz suizas, inglesas, francesas y escandinavas, se ha formado para protestar contra el ultimátum dirigido por Inglaterra a Portugal, en menosprecio del artículo 42 del convenio de Berlín, y recomendar a ambos Gobiernos que resuelvan el conflicto por medio de un arbitraje.

PARIS 30.—Todos los periódicos hacen constar el fracaso de la reunión magna de París 30.—La cifra de las defunciones ocu-

rridas en París la semana última ascendió a 4.447, cifra normal en la estación actual.

VIENA 30.—Quinientos obreros en vidrio han destruido varios talleres de cristalería en Nendorf y Wisenthal.

Dos de los promotores del desorden han resultado muertos, y otros varios heridos. Han sido enviadas tropas a dichos puntos.

ATENAS 30.—Continúa la crisis. Triocopi, muy comprometido con los cretenses, y temiendo las dificultades financieras, celebra ría mucho ser sustituido por la opinión; pero éste vacila en vista de las dificultades de la situación.

ROMA 31.—Las diferencias entre Italia y la República de Colombia, a que puso término momentáneamente el arbitraje de España, están a punto de producir una nueva y grave complicación, según dice esta mañana el periódico *Fanfulla*.

Se convino en que el Gobierno de Bogotá pagaría una indemnización al súbdito italiano no Cerrutti, pero como todavía no se se ha satisfecho; Italia dirigió al general Posada, representante de Colombia, un ultimátum diciendo que está resuelta a no tratar más con dicha República mientras ésta no entregue a Cerrutti una cantidad a cuenta que no baje de 50.000 pesos fuertes.

BUDA-PESTH 30.—La Cámara de los Diputados no ha celebrado hoy sesión por ser el aniversario de la muerte del archiduque Rodolfo.

Con este motivo se han tributado al Emperador demostraciones de simpatía.

PARIS 30.—Una escuadra francesa, compuesta de cinco buques de combate y de cuatro torpederos, ha salido de Tolón para hacer grandes ejercicios.

A ellos se unirán otros nueve buques blindados que se están armando a toda prisa.

También marchará en breve al extremo Oriente una división naval que se organiza al efecto.

PARIS 30.—El cazatorpedero francés *Dragonette*, al salir con la escuadra del puerto de Tolón, abordó a causa de la niebla al vapor *Raporty*, recibiendo éste grandes averías.

En las maniobras que va a realizar la escuadra francesa del Mediterráneo, se harán nuevos estudios acerca de las ventajas e inconvenientes de los torpederos, y particularmente de los cazatorpederos parecidos al *Destructor*.

Se cree que el Presidente de la República irá a Tolón después de visitar otras ciudades del Mediodía de Francia.

PARIS 30.—Hoy se ha verificado el sorteo definitivo de la lotería de la Exposición.

La prensa censura el poco cuidado con que se ha hecho dicha operación, biéndose dado el caso de encontrarse en el suelo dos números que debían estar dentro de la urna, sucediendo esto después de extraídos más de 200 números.

SAN PETERSBURGO 31.—El periódico *Novost* declara hoy que ha llegado el momento oportuno para que la diplomacia rusa invite a las grandes potencias neutrales, y a España, considerando esta nación como gran potencia, para que todas protesten colectivamente contra el acto de bandolerismo (sic) cometido por la Gran Bretaña con motivo del conflicto anglo-portugués.

De nuestros corresponsales.

VIENA.—El Comité ejecutivo del club alemán de la Dieta bohemia, ha aceptado integramente y por unanimidad el concierto de las conferencias de Viena entre los jefes del partido y los del formado por los viejos checos. Como consecuencia de ese acuerdo ha resuelto aquél que los diputados alemanes asistan a las sesiones de la Dieta, suponiendo que los viejos checos admitirán también los resultados de las conferencias. La reunión general de diputados alemanes aprobó el domingo esa resolución, y decidió dirigir una proclama a sus compatriotas y reunirse el día 3 del próximo febrero en la conferencia con vocado para Teplitz. Los viejos checos adoptaron casi por unanimidad, puesto que solamente cuatro votaron en contra, el concierto en cuestión, y los jóvenes nombrarán Comisiones encargadas de examinarle y formular dictamen, que habrá de ser sometido a una junta general. En virtud del concierto, la Bohemia quedará dividida en distritos alemanes, checos y mixtos. En estos últimos los tribunales y las oficinas públicas contendrán un número igual de funcionarios pertenecientes a ambas nacionalidades. Los miembros de la Dieta serán elegidos, como antes, por cuatro curias, a saber: la de los grandes terratenientes, la de las Cámaras de comercio, la de las ciudades y villas y la de los labrigos.

—En el corriente año quedará armada toda la infantería austro-húngara y gran parte de la caballería con el fusil Mandlicher, de repetición. El Gobierno ruso no ha designado todavía el modelo que prefiere, y antes de tres ó cuatro años no podrá, por lo tanto, provocar una guerra europea, si ha de luchar en iguales condiciones que las demás potencias.—A. V.

ROMA.—Según los corresponsales de Mas-saub, se han hecho considerables preparativos para la expedición a Adua. El día 26 del actual se habrán reunido en esa población 5.000 hombres de todas las armas, a saber: una batallón de tropas italianas, dos compañías de bersagliers y otras dos de cazadores, una batería indígena de montaña, seis compañías de indígenas, los escuadrones de exploradores y una batería de montaña; es decir, 4.800 soldados y 8 cañones, además de las banderas que están a sueldo y que reúnen 3.000 hombres armados. Ha salido con dirección a Adua otro batallón italiano, que se establecerá en Debaráda. Con las fuerzas movilizadas se formarán tres brigadas, y mandarán las fuerzas varios coroneles y comandantes.—A. R.

BLGRADO.—Tanto aquí como en Austria-Hungría continúa despertando no pocas inquietudes la actitud de la oficialidad del ejército, descontenta porque la Cámara, deseosa de introducir economías en los desquiciados

presupuestos, ha suprimido las gratificaciones. Los militares acusan al coronel Gouffé, ministro de la Guerra, de no mirar por los intereses del ejército, y los periódicos radicales pretenden que se disminuya el contingente activo y se organicen numerosas milicias. El Gobierno, temeroso de que estalle un pronunciamiento, está sustituyendo los jefes de los Cuorpos.—O. B.

EL CRIMEN GOUFFÉ

Una multa.

La nota del servicio de Seguridad que ayer publicamos, ha dado motivo al tribunal de Lyon para quejarse de las frases con que aquella terminaba, y ha enviado una queja al ministro de Justicia. Además, el prefecto de policía ha impuesto al jefe de Seguridad, señor Goron, que se halla enfermo de la vista desde que regresó de Londres, donde estuvo haciendo averiguaciones relativas a este crimen, una multa de quince días de sueldo.

Con motivo de este incidente, la prensa viene discutiendo, no sobre la rivalidad que revela entre los tribunales y policía de provincias y los de París, sino sobre si es preferible ó no el sistema antiguo del silencio en las actuaciones judiciales ó el de la publicidad que hoy está en boga.

Sea lo que quiera, por de pronto el servicio de seguridad, de acuerdo sin duda con el juez de instrucción, ha dado la orden de que en lo sucesivo no dará ninguna noticia a la prensa.

Inútil es decir que la mayoría de los periódicos combaten esa orden, y anuncian que ya que les tratan de negar noticias, ellos indagarán para tener al corriente al público, y para ayudar en sus fines a la justicia.

El baúl de Millery.

El miércoles fué conducido el famoso baúl a la calle Tronson-du Condray en el coche número 3.533. Iba cubierto con una funda de tela amarilla.

Poco después llegó el juez de instrucción y estuvo una hora y cuarto en aquella habitación. Terminadas las operaciones que allí se efectuaron, el baúl fué nuevamente cargado en el coche y se lo llevó a las oficinas de policía.

Numeroso público ante la aparición de aquella comitiva se agrupó en las inmediaciones de la casa, y en algunos grupos, según dice un diario francés, se excitó la curiosidad, porque el cochero del carruaje, número 3.533, dijo: «yo conduje el baúl lleno, y ahora lo conduzco vacío». Instigado por las preguntas que le dirigieron los que le rodeaban, afirmó que él condujo el baúl a la estación de Lyon el día siguiente del crimen, y añadió: «¡bastante me ha dado ya que hacer esa conducción!»

El periódico que da cuenta de estas declaraciones, entiende que si esas palabras las confirma ante el juez, su testimonio puede servir de mucho.

Los abogados.

Gabriela Bompard ha escrito al Sr. Henri Robert para que la defienda, y le ha remitido una voluminosa Memoria que contiene la cuarta declaración dada por aquella. Este abogado ha visto ya dos veces a su defendida en el despacho del juez instructor. Una el sábado y otra el lunes. Remy Launé ha escrito al abogado Sr. Lesage para que se encargue de su defensa, y ésta, sin declinar el encargo, ha manifestado que por el momento no quería ser considerado sino como su abogado en la parte civil, y al juez le ha dicho que hasta nueva orden no examinará para nada la causa Gouffé.

Las señoritas Gouffé, para defender la memoria de su querido padre, tomaron parte en el proceso y han escogido como abogado al Sr. Albert Danet.

Remy Launé.

Este ha escrito estos días muchas cartas a su abogado. Protesta de su inocencia y da encargos a su letrado sobre asuntos ajenos a la cuestión Gouffé, porque sostiene varios pleitos con motivo de sus negocios. Launé se ocupa con gran tranquilidad de sus asuntos particulares.

La enfermedad del hígado que padece, hará necesaria su traslación dentro de pocos días a la enfermería. Ha adelgazado y su debilidad es tal, que hay quien supone pueda morir antes de que termine el proceso.

En busca de Eyraud.

El secretario del servicio de Seguridad ha enviado el martes al Sr. Birns, jefe de la policía de Nueva York, las señas personales de Eyraud y la fotografía, de donde tomamos el retrato que mañana publicaremos.

Se supone, por ciertos informes recibidos, que Eyraud debe encontrarse en Nueva York, donde él espera poder vivir oculto.

En Lyon.

El tribunal de Lyon continúa trabajando en este asunto. Ha ordenado que se hagan averiguaciones en todas las estaciones intermedias entre Lyon y Givors, y especialmente en la de Vernaison, donde algunos indicios hacen suponer que allí se descargó el baúl para evitar el registro de aduanas.

Los agentes y empleados de la Compañía del ferrocarril han sido interrogados, pero sin resultado.

Muchas personas insisten en que Eyraud y sus cómplices descargaron el baúl en alguna estación cerca de Millery, y que qué debió ser conducido en un carrito, y no en un coche. Se ha pedido a todos los hoteles de Lyon la lista de los viajeros que se alojaron en ellos durante el mes de Julio.

Otra declaración de Gabriela.

Según un telegrama de *El Imparcial* de hoy, Gabriela Bompard ha declarado hoy que en cuanto quedó muerto Gouffé, Eyraud encerró el cadáver en el baúl. Gabriela quería salir de la casa y volver al día siguiente para hacer desaparecer el cuerpo; pero Eyraud le dijo:—«Mientras el cadáver está rígido y no se doblará bien. Nos sería imposible encontrarle en el baúl.»

Eyraud cogió el cadáver, lo envolvió en el saco de arpillera y lo metió en el baúl, rellenando los huecos con papeles para evitar golpes que hubieran hecho sospechoso el contenido.

El baúl, con el cadáver dentro, y cerrado, quedó al lado del lecho, y Gabriela se acostó en su cama y *durmió tranquilamente*. (Tales son las frases de la criminal.)

El juez considera a Gabriela como coautora del crimen, y en este concepto seguirán las diligencias judiciales.

NOTICIAS GENERALES

Recepción oficial.—S. M. la Reina se ha servido señalar el día 31 del corriente, a las tres de la tarde, para la recepción general con motivo del restablecimiento de su augusto hijo, y a las tres y media para la recepción de las señoras.

Circular.—Por real orden-circular de 4 del presente mes, se han publicado las bases para la convocatoria de ingreso en la escuela de aspirantes a cabos.

Estatutos.—Hemos recibido los «Estatutos de la Sociedad anónima *La Industria hidráulica*, fundada para la explotación del aparato, titulado *Elipso-pirámidal hidráulico*, que posee privilegio por veinte años.

Tribunal Supremo.—La Sala segunda de este Tribunal ha ordenado se requiera a los letrados de la acción popular Sres. Ballesteros y Ruiz Jiménez, para que en término de quinto día satisfagan la multa de 300 pesetas, que les impuso como corrección disciplinaria.

—La misma Sala ha acordado no resolver lo solicitado por la defensa de María Avila hasta tanto que se ratifique el Sr. Vera, director de *La República*, en el escrito de recusación presentado por la acción popular y pueda tramitarse este incidente.

También ha declarado dicha Sala no haber lugar a la recusación propuesta por la acción popular, disponiendo que se forme pieza separada para la tramitación del incidente.

—El Tribunal Supremo en pleno ha declarado también no haber lugar a la tramitación de la querrela interpuesta contra sus magistrados por la misma acción popular.

Las americanas del Norte.—Las americanas están ya cansadas de oír siempre llamar a las mujeres el sexo débil.

Muy pronto se inaugurará en Nueva York un club como no existe ninguno en el mundo: un club atlético para señoras.

Es un excelente edificio que ocupa una superficie de 4.000 metros cuadrados, próximamente, con cuatro pisos.

Los tres primeros están formados de salones de recepción y de juegos, de gabinetes de tocador elegantemente tapizados de seda azul y oro crema, y de cuartos de baños y de hidrotapia; el piso cuarto estará exclusivamente abastecido de instrumentos gimnásticos, barras, paralelas, trapezios, anillas, etc.

Las jóvenes deseadas de perfeccionar su salud o su belleza plástica, serán, a su entrada en el círculo, medidas y examinadas minuciosamente de pies a cabeza por un médico, el que les indicará cuáles son sus puntos débiles, y les prescribirá ejercicios especiales destinados a corregir estas imperfecciones.

El club atlético se abrirá a las señoras desde las ocho de la mañana a las seis de la tarde, y después dará hospitalidad en sus salones de juego a los caballeros.

Estas señoras del club atlético, quieren, parece, dar de vez en cuando sesiones de gimnasia, como raro privilegio.

En la Prosperidad.—Esta mañana, a las once, se han inaugurado las obras para llevar las aguas a dicho barrio y la clausura del Hospital que ha funcionado durante la epidemia, merced a los Sres. Soto y Avilés.

Con este motivo el gobernador civil, en nombre de S. M., repartió 500 pesetas y 300 que entregó al Sr. Mañoz para repartirlas entre los más necesitados del distrito.

La Junta de socorros del distrito envió también 4.000 bonos que se han repartido entre los pobres del barrio.

Fuga.—El día 22 se fugaron de la cárcel de Baens (Córdoba) los presos Manuel Díez García y Miguel Ruiz Martín, recomendándose por las autoridades la busca y captura.

Instrucciones.—Por la dirección de Penales se han remitido ya algunas instrucciones al comandante general de Ceuta para el establecimiento de la colonia penitenciaria de aquella ciudad.

Para curar el dengue y sus consecuencias, emplease el tratamiento del *Instituto Aduel*. Carrera de San Jerónimo, 45, de doce a dos. Los forasteros por carta.

El Sr. Porras está al frente de su oficina dental.—Arenal, 21 duplicado, principal.

Alumbrado eléctrico.—Dicen de Sevilla que en breve se inaugurará en aquella ciudad el alumbrado eléctrico.

¿Qué vergüenza! ¿Y que la capital de España esté a oscuras?

Creación de obispos.—Dice un periódico que se trata de crear un nuevo obispado en Filipinas, cuya jurisdicción comprenderá las islas de Manila, Joló y las adyacentes.

Conferencia.—M.ª Elena reanuda sus sesiones científicas el Ateneo de internos de San Carlos, y en la cual el distinguido alumno de quinto año D. Emilio Polanco lea un discurso sobre *El origen del mal oncológico*.

La sesión principiará a las cuatro de la tarde en el anfiteatro cénico.

Todos los partientes viven.—Dice *El Diario de Reus* de 26: «Recentemente ha nacido en el pueblo de Alcover una niña, hija de un amigo nuestro, que tiene la fortuna de tener vivientes, a la más de su madre, a su abuela materna, a su bisabuela también materna y a su tatarabuela igualmente materna, con la particularidad de que esta última, a pesar de su avanzada edad, se conserva bastante lozana y en buen estado de salud.

Es un caso que acontece con muy poca frecuencia en nuestro país.»

Magnánimo coramón.—S. M. la Reina regente, en prueba de gratitud por los servicios extraordinarios que con tanto celo ha prestado durante la enfermedad de su augusto hijo la servidumbre de su real casa, ha dispuesto que a todos los empleados que la componen se les gratifique con el importe de un mes de sus haberes respectivos.

Recordando también la tierna preocupación que S. M. el Rey tenía por los niños, aun en los instantes de mayor peligro, ha ordenado que se entreguen 2.000 pesetas a cada uno de los benéficos establecimientos que se cuidan de ellos, y que son 18.

Suscripción.—Varias personas que se interesan en el porvenir de nuestra abilita ganadería y se preocupan por la suerte de las clases sociales que en primer término sufren la carestía de la alimentación pública, piensan solicitar de nuevo la cesión del servicio de Mataderos en esta corte; y al efecto han abierto una suscripción con el objeto de reunir el capital que se necesita y realizar tan laudable pensamiento.

Hasta ahora se han suscrito 585.000 pesetas.

Loco.—El profesor Westphalen, uno de los sabios de Berlín más estimados, se ha vuelto loco por consecuencia de numerosas inyecciones de morfina que se ha practicado.

Lo más notable del caso es que el profesor Westphalen desempeñaba la cátedra de enfermedades nerviosas, y durante tres semanas acababa de explicar la morfomanía.

Capilla pública.—El domingo, a las once de la mañana, habrá en palacio capilla pública con motivo de la festividad de la Candelaria.

Casas de Socorro.—El día 29 se suscribieron en las de esta capital 130 accidentes: 33 graves, 81 leves y 8 de pronóstico reservado.

Enterramientos.—En el día 29 se dio sepultura en los cementerios de esta capital a 43 cadáveres y 4 feto.

De viaje.—En el vapor *Buenos Aires* salieron ayer de Cádiz con dirección a la Habana el duque de Chartres y el conde de París.

Dícese que este viaje se relaciona con los sucesos del Brasil.

Lanchas perdidas.—Por efecto del temporal se han perdido en San Sebastián algunas lanchas pescadoras, sin que por fortuna haya habido desgracias personales que lamentar.

Asesinato.—En las inmediaciones del pueblo de Val de San Martín (Zaragoza) ha sido encontrado el cadáver de un hombre llamado Cándido Gámez, con el cuello cortado y varias heridas de arma blanca y de fuego en distintas partes del cuerpo.

Como presunto autor del crimen ha sido detenido el párroco del mismo pueblo, don Francisco Sarriba.

ÚLTIMOS INFORMES

El discurso del general López Domínguez, pronunciado ayer en el Congreso, ha satisfecho en gran manera a los ministeriales, quienes no escasean los elogios a dicho general.

El discurso fué una contestación al señor Romero y Robledo, y tuvo dos partes: una, la de relatar su intervención en la última crisis; otra, la de explicar la ruptura del partido reformista, y terminó diciendo que viva la conciliación.

El Sr. Romero y Robledo quiso contestar ayer mismo, pero por lo avanzado de la hora, se levantó la sesión y quedó en el uso de la palabra para mañana.

Es probable que también mañana hable el Sr. Gamazo.

Las minorías republicanas no han mostrado hasta ahora deseos de intervenir en el debate político.

Hoy han despachado con S. M. la Reina los ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Ultramar.

El primero ha puesto a la firma de S. M. las cartas de ruego y encargo que se dirigen a los prelados para la celebración de *Tedeum* en todas las diócesis por el restablecimiento del Rey, y la concesión de dos títulos de Castilla.

Y el de Fomento ha llevado los decretos nombrando al señor conde de San Bernardo director de Agricultura, y a D. Primitivo Sagasta, de Obras públicas.

Ayer se consultó al director de Beneficencia y Sanidad acerca de una combinación proyectada, según la cual ocupará dicho centro el Sr. Arias Miranda y pasará el Sr. Baró a la dirección de Establecimientos penales.

El Sr. Baró no puso dificultades, y el señor Arias Miranda se reservó la contestación hasta hoy.

Se encuentra muy aliviado de su enfermedad el señor conde de Toreno.

S. M. la Reina firmó ayer un decreto estableciendo el giro mutuo en las provincias ultramarinas, y dos de Gracia y Justicia nombrando al capellán mayor de los Reyes de Val adolid, y a D. Francisco Lara y Arjona, canónigo de la catedral de Cádiz, dignidad de maestraescuela de la misma.

El domingo próximo habrá Consejo de ministros para tratar de los presupuestos.

Se asegura que el Sr. Moret no está satisfecho del proyecto de presupuestos presentado al Congreso, y que también lo combatirá el Sr. Gamazo.

Las personas que hayan sido atacadas de la enfermedad reciente y se encuentran en la convalecencia, que tomen el JARABE DE HIPÓFOSITOS DE CLIMENT, y recobrarán las fuerzas perdidas.

SECCION DE ANUNCIOS

EL NUEVO PROGRESO

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

EL NUEVO PROGRESO es el periódico de mayor tamaño y más lectura de la provincia, constando de dos ediciones, una provincial y otra de Madrid.

Sin embargo de esta mejora, no se altera el precio de suscripción, que continúa siendo UNA PESETA 25 CÉNTIMOS en Salamanca, y UNA 50 fuera.

LIBROS DE PRIMERA ENSEÑANZA

Además del completo y variado surtido de los ya conocidos por los profesores y profesoras de Instrucción primaria que me favorecen con sus órdenes, he recibido, al precio más ventajoso, los correspondientes a las ediciones **Calleja**, que ha editado últimamente.

LIBRERIA DE JACINTO HIDALGO, RUA 12, SALAMANCA

TEJAR MECANICO

AFUERAS DE SAN BERNARDO, 9, SALAMANCA

Tarifa de precios desde 1.º de Febrero.

| LABORES | DIMENSIONES EN CENTIMETROS | | | PRECIO DEL CIENTO | |
|---------------------|----------------------------|--------|--------|-------------------|--------|
| | LARGO. | ANCHO | GRUESO | PESETAS | CENTS. |
| Baldosa... | 24 | 24 | 2 | 7 | 50 |
| Ladrillo Borgoña... | 23 | 10 1/2 | 5 1/2 | 4 | 75 |
| Id. Mazorcón... | 28 | 14 | 5 | 3 | 50 |
| Id. Hueco... | 24 1/2 | 10 1/2 | 5 | 4 | 50 |
| Id. Ordinario... | 27 | 13 | 2 1/2 | 2 | 50 |
| Id. Chafán... | 27 | 13 | 1 1/2 | 2 | 50 |
| Id. Adoquin... | 13 1/2 | 13 1/2 | 5 | 3 | 50 |
| Teja... | | | | 4 | 50 |

BERNARDO CACHORRO Y COMPAÑIA

SANCHEZ BARBERO, 3 Y 5

Acaba de recibir esta casa un inmenso surtido en calzado de abrigo de señoras, abaleros y niños. PRECIOS NUNCA CONOCIDOS.

NO CONFUNDIRSE

SANCHEZ BARBERO, 3 Y 5, SALAMANCA

JARDIN DE SAN JOSÉ

Valladolid, calle de Vega, 22.

ARBOLES FRUTALES

Almendra, albaricoquero, acerolo, azufaifo, avellano, cerezo, castaño, ciruelo, frambueso, grosellero, higuera, moral, membrillero, manzano, melocotonero, morera, nispero, nogal, olivo, peral, etcétera, etc.

Clases todas escogidas de buenos ingresos. Precios en relación al desarrollo de la planta; desde 75 céntimos, hasta 4 y 5 pesetas uno.

ARBOLES FORESTALES

de sombra y de adorno

Acacia común, acer aplatanado, acacia de rosa, arbol de Moisés, acacia de bola, arbol del Paraiso, castaño de indias, catalpa común, cinamomo, encalptus, fresno, laurel comestible, lila, olmo, plátano, serral, sófora, etc., etc.

Hay todos tamaños y precios como en los frutales.

Se venden en pequeñas ó grandes cantidades y se remiten á todos puntos.

Pídase el catálogo explicativo de esta casa, remitiendo una peseta.

La circular ó suplemento de 1890, se envía gratis á vuelta de correo á quien la solicite.

Valladolid, calle de Vega, 22.

ROMAN GARCIA

PLATERO GRABADOR Y DORADOR

Calle de la Rúa, número 18, Salamanca.

Construye y compone toda clase de alhajas de oro y plata, dora y platea todos los metales, graba sellos de todas clases, en bronce y boj mejores que los de caoutchouc, chapas para puertas y bandoleras para guardas. Todo á precios sin competencia. Se garantizan los trabajos.

CALLE DE LA RUA NÚM. 18

FRENTE A LA EQUITATIVA

SE ALQUILA

la casa, Cruz Verde núm. 2, con galería para fotografía, ya acreditada por varios fotógrafos. Y la panera grande, Toro 74, donde estuvo el gimnasio. Cuadra con corral y pozo, Doctrinos, 2. Sorias 15, darán razón.

VENTA de una casa en la calle del Palomo, sin número. Ronda de Sancti-Spiritus, número 46, darán razón.

SYNDETIKON

Sirve para pegar cristales, porcelanas, etc.

De venta en la librería de Hidalgo, Rúa, 12, al precio de UNA PESETA frasco.

COMESTIBLES

Acudid á la tienda de la calle de Quintana número 2, de **Hidelfonso Martínez**.

AVISO

Se venden dos casas en la calle de Zamora. En la redacción de este periódico darán razón.

ACONSEJAMOS

á todas las personas que hayan pasado la epidemia, así como á las anémicas é inapetentes el VINO DE QUINA, HIERRO Y CACAO, DE CALLEJA, premiado en la Exposición de París.

Se vende en todas las buenas farmacias y en el domicilio del autor, Hortaleza, 19, tercero, derecha, Madrid.

ÚLTIMAS EDICIONES

Guía de quintas ó reclutamiento y reemplazo del ejército, precio, 3 pesetas.

Segunda parte de la Guía de quintas, precio, 4 pesetas.

Manual de Ayuntamientos, 2'50 pesetas.

Guía electoral de Ayuntamiento, 1 pesetas.

Imprenta y Librería de Jacinto Hidalgo, calle de la Rúa, número 12, Salamanca.

Se acaba de recibir un gran surtido de gafas y lentes de cristal de roca de primera, para vista cansada y vista miopa. Gafas ahumadas de cinco gradaciones diferentes para vista enferma, cristales para cataratas, armaduras para lentes y gafas de acero, níquel, plata y oro. Termómetros clínicos, lupas, lentes de mano, barómetros, aneroides, metálicos, etc. Hay **optómetro graduado** para gafas de diferentes precios.

ADOLFO WINCKER

DE RELOJERIA Y OPTICA

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

VERDURA 19.—PORTALES.

Precios de los siguientes artículos de temporada.

Queso Gruyer superior... 1'38 pesetas.
Id. Bola id. 1'30 id.
Id. Manchego seco en aceite. 1'25 id.
Dátiles. 50 id.

Aceitunas.

Padrón, Reina y Manzanilla á 70, 50 y 40 céntimos de peseta.

Cerillas.

Flamenca, Exposición y Centauro á 35 céntimos docena.

NO CONFUNDIRSE

Antigua tienda de la Memoria, Salamanca.

NOTA. Pimiento especial para embutidos.

LA ARGENTINA SASTRERIA

A VESTIRSE BIEN Y BARATO
ACUDID A LA CALLE DE TORO NUMERO 1

20, RUA, 20 LIQUIDACION VERDAD

Se liquidan todos los géneros existentes para retirarse.

Precios desconocidos en esta población, 25 por 100 de rebaja.

Tejidos del reino y extranjeros.—Chaleco de Bayona.—Mantonería.—Pañuelos de seda.—Terciopelos.—Pasamanería.—Cinterfas.—Tiras bordadas, blancas y de color y otros artículos.

GANGA POSITIVA 20, RUA, 20

LA PUERTA DEL SOL

5, Lonja de la Cárcel, 5

PLANTA BAJA Y PRINCIPAL

Grandes almacenes de calzado. Se confecciona á la medida en veinticuatro horas.

5, Lonja de la Cárcel, 5

PLANTA BAJA Y PRINCIPAL

LA PUERTA DEL SOL

JARDIN DE SAN JOSÉ

CALLE DE VEGA, NÚM. 22, VALLADOLID

Arbustos de aire libre y otros.

| | |
|--|-------------------|
| Acubas variadas, en maceta. | De 1'50 á 4 ptas. |
| Abelia de flor numerosa. | 1 . . . 4 |
| Boneteros. | 0'50 . . . 5 |
| Bambusa. | 0'50 . . . 2 |
| Boj, por 100, pequeños. | 5 . . . 8 |
| Berberis, uvas inglesas. | 2 . . . 6 |
| Clerodendro, ornamental; linda flor en maceta. | 2 . . . 6 |
| Cotonastro, rara y singular. | 1 . . . 4 |
| Escalonia floribunda. | 1'50 . . . 5 |
| Espino blanco, para cierres, el 100. | 5 . . . 8 |
| Fotinia, en maceta. | 2 . . . 6 |
| Ginerio plateado, plumeros preciosos, en maceta. | 2 . . . 6 |
| Lauro de Portugal, muy vistoso. | 2 . . . 6 |
| Id. tinus de muchas flores en maceta. | 1'50 . . . 5 |
| Mirto en maceta. | 1 . . . 4 |
| Magnolia de grandes flores, en maceta. | 6 . . . 10 |
| Paulonia, hoja grande, flor inmensa maceta. | 2 . . . 6 |
| Romero en macetas. | 0'50 . . . 2 |
| Sinforicarpo, frutos blancos en maceta. | 1'50 . . . 5 |
| Yucca gloriosa, en maceta. | 0'50 . . . 2 |

Y otros muchos que se detallan en el Catálogo explicativo, que vende esta casa á una peseta. Pídase el suplemento de este año, que se remite gratis á correo vuelto.

TEATRO DEL LICEO

El día 30 de los corrientes y hora de las doce de su mañana, se celebra pública y particular subasta para el arriendo de dicho coliseo, por un periodo de tiempo de tres á cinco años, bajo el tipo y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la conserjería del mismo teatro.

GRAN SURTIDO
EN
CALENDARIOS AMERICANOS

Se hallan de venta en la librería de Hidalgo, Rúa 12, Salamanca.

